

水果王国的“梦想家”

——慈利县樟树村王林元带领乡亲奋斗致富的故事

【奋斗百年路 启航新征程——圆梦小康】

湖南日报全媒体记者 宁奎

【小康指数】

王林元，慈利县溪口镇樟树村党支部书记。曾是“打工仔”的他，怀揣水果种植的创业梦回到家乡，第一年就遭遇打击。经20多年锲而不舍的奋斗，他圆了自己的“创业梦”，今年纯收入可达90多万元，更带动乡亲们圆了“致富梦”，村民年人均可支配收入超过1.5万元。2020年，王林元获评“全国优秀农民工”。

【圆梦故事】

11月7日晚，慈利县溪口镇樟树村，千年古樟旁燃起的篝火点亮了夜空，周围水果园若隐若现。一群游客手牵手，伴随着音乐跳起了摆手舞。

村党支部书记王林元没有加入跳舞的人群。他站在果园小土坡上，一个人静静地观看。篝火照亮了他的双眼，也照亮了他继续奋斗的信心。

个人“圆梦”——“打工仔”返乡，水果种植搞出了名堂

在葡萄架下穿行，再到梨园踱步，然后穿梭于桃林……王林元带着记者绕行村里的水果基地。这里，是他连续奋斗20多年打造的“水果王国”。

1998年，王林元的老父亲没想到，儿子返乡回来，说不走了，要学种水果。好好的工资不拿，回来搞不赚钱的农业，这让老父亲火了，对儿子大喊“滚回广州”。

儿子不依，父亲也没法。

王林元拿着2万元积蓄，种了5亩葡萄。不曾想，一场洪水冲毁了丰收的希望，也摧毁了他的创业梦。

站在曾被冲毁的田地里，王林元回忆起当时的窘迫：“本来信誓旦旦，结果得到的是别人的可怜。积蓄花光了，头也抬不起来。”他说，自己当年执意种水果，跟自己在打工期间给企业做水果采购有关，没想到梦想刚起航，就“翻了船”。

樟树村位于澧水沿岸，村里大部分田地是水流冲击而来的，有洪水隐患的同时，也带来了肥沃的土地。“没有梦想，跟咸鱼有什么区别？”王林元低着头暂时回到广州。两年后，他有了一定积蓄，又“腆着脸”回了村，从外地引种，种了10亩草莓。

王林元没想到，自己成了张家界第一个种植草莓的人。



王林元在葡萄基地清理杂草。

湖南日报全媒体记者 宁奎 摄

“种一亩水果，一年纯收入有1万多元，谁不心动？”正在自家果园里除草的村民王章春告诉记者，他家种了3.5亩水果。算下来，全村126户共种水果686亩，能种的地全种完了。“没有王书记，就没有如今圆了致富梦的樟树村。”王章春说。

20多年，王林元完成了从“打工仔”到“水果老板”，再到“王书记”的蜕变。2003年，他光荣入党，在当了8年村委会主任后，被选为村党支部书记。他还担任村里富民水果专业合作社的理事长，在他带领下，全村所有水果进行有机种植，并获得绿色食品认证。

在此期间，长张高速通车，汽车下高速后到村里只需8分钟。张家界市旅游业迅速发展，乡村旅游市场潜力无限。

何不依靠乡村旅游，吸引游客到基地里来采摘水果？王林元说，村里三面环澧水，林木成荫，景色秀丽，更重要的是，贺龙、萧克等领导红二、六军团曾在村里驻扎，并在古樟树下收编地方武装，旧址保护完好，千年古樟依旧生机勃勃，这就是村里的金字招牌。

有深厚的红色文化底蕴，又有迷人的秀丽风光、诱人的瓜果飘香，王林元带领村民经多年努力，使樟树村成了乡村旅游“打卡”天堂。每逢周末，村里停满了来自各地的车辆，游客们采摘、游览、搞活动……不亦乐乎。

“全村的水果，统一打‘富民’品牌，统一销售价格。”王林元说，如今村里产出的水果，都是游客来基地采摘的。因品质过硬，售价比市场价要高。在张家界乃至外地，一说水果采摘，很多人会想到樟树村。

王林元说，未来的樟树村，将立足乡村旅游和水果产业，走文旅农融合发展之路，让一个个梦想变成现实。

【圆梦感言】

有梦想，才有未来

王林元

从城市回到农村，从收入稳定到看天吃饭，是创业的梦想让我选择一直走下去。村民也一样，跟我一起种水果，也有过不少波折，同样因为梦想，大家坚持了下来。

农村富不富，关键看思想，重点在行动。我很庆幸，这么多政策扶持农村发展，这么多村民和我志同道合，这才有了现在的樟树村。接下来，我们将利用自身优势，整合各种生产经营要素，利用新技术，创新经营模式，形成新的业态，走文旅农融合发展之路。

有梦想，才有未来。我相信，随着乡村振兴深入推进，未来农村一定会发展得更快，农民过上更美好的生活。

(宁奎 整理)

全村“圆梦”——乐当“领头人”，偏远山村引来城里人

“林元，种水果到底赚不赚钱？病虫害好不好控制？”“每亩投入多少，产出多少？”“水果市场价格怎么样，有没有什么周期性规律？”……看着王林元的水果基地逐渐扩大，曾经取笑过的乡亲们来了兴趣，纷纷前来打探。

大家的热情，让王林元看到了这个偏远山村富起来的希望。“技术我义务教，市场我义务找，收益我分文不取。”王林元说。

李青凌铭

冬日暖阳下，新田县大坪塘镇银塘小学，干净平整的运动场上，孩子们跟着老师的手势，敲着鼓、唱着歌。提质改造前，银塘小学由于条件差，师资力量薄弱，学生流失严重。经过优化提质后，学校焕然一新，学生开始陆续“回流”。

近年来，永州市深入贯彻落实习近平总书记关于教育工作的重要论述，2019年10月，率先在全省开展乡村小规模学校优化试点，经过两年多的努力，全市1150个农村教学点优化整合为549个，每年减少各项经常性支出5800余万元，新田改革试点经验入选《湖南基层改革探索100例》，永州做法得到省委主要领导的高度肯定。

强化硬件建设，办学条件更“优”

永州紧紧围绕“布局合理、资源优化、质量提高、师生安全、家长满意、社会认可”目标，全面改善农村教学点办学条件。

柳柳英 魏优石巍巍

蔬菜出口连续5年占全省90%以上，生猪出口数居全省第一，检验检疫业务量排名长沙关区第二，“好差评”系统启用以来，好评率达100%。在第20届全国青年文明号评选中，长沙海关隶属永州海关报关大厅上榜。

这支平均年龄34.5岁的生力军，在把关服务中展现了海关青年的担当与作为，以精湛的业务、贴心的服务和严格的监管，在焕发活力的“永州之野”树立了闪亮的国门形象。

业务改革的“先行者”

冬日暖阳，一辆辆满载富硒蔬菜的货车从江永县驶出，将出关运往香港。当地香芋、香菇、香姜、包菜等蔬菜在粤港澳大湾区和东盟市场享有盛名，全年订单充足，需求旺盛。

永州蔬菜出口独步全省，连续5年占全省的90%以上。对接粤港澳大湾区“菜篮子”建设以来，永州海关积极推动永州蔬菜直供香港试点工作，实现供港蔬菜产地检疫、朝发夕至，该试点工

整合资源 深化改革 永州补齐乡村教育短板

合理规划布局。采取“合理停办一批、科学合并一批、优化改建一批”三个一批思路，优化农村教学点布局。2019年以来，停办教学点601个，分流学生3844人，结余教师663人；停办教学点改建成公办幼儿园63所。

完善配套设施。全面落实“两类学校”建设政策，完善农村教学点校舍、食堂、厕所、运动场、体艺、图书、教学设施等办学功能配套。加强农村教学点“五小工程”（教师小食堂、小澡堂、小活动室、小阅览室、小菜园）建设，保障教师安心工作、舒心生活。2019年以来，全市投入资金1.22亿元，提质改造农村教学点402所，全部建成标准化教学点。

推进网络联校。全面提升农村教学点教育信息化水平，全市所有农村教学点实现互联网、“班班通”全覆盖，建成网

研活动，提高教育教学质量。

创新校本课程。因地制宜利用乡土文化特色，开设女书、长鼓、舞狮舞龙、武术、渔鼓等校本课程，丰富校园文化。全市61所示范样板教学点均开设了1个以上校本课程。

强化师资队伍，教学力量更“强”

永州多措并举补充农村教学点教师，提升教师业务素质，保障教师待遇，确保“引得进、教得好、留得住”。

拓宽补充渠道，让教师“引得进”。通过定向培养、特岗计划、公开招聘等方式补充教师到农村教学点，同时将其编制放在城区学校或乡镇中心校，工作3—5年后可安排到城区学校任教。比如，新田县每年安排2名公费师范生到农村教学点，在教师招聘时安排15个计划名

涔天河水库扩建工程进展顺利

道县灌区项目建设取得突破

湖南日报11月29日讯（全媒体记者 肖秀芬）作为涔天河水库扩建工程的配套工程，灌区工程建设在道县取得突破。11月25日，涔天河灌区工程右总干渠二标重点工程石源冲渡槽全部完工，成为永州市道县境内首座完工的渡槽，宣告灌区通水进入道县境内的“拦路虎”成功扫除。

涔天河水库扩建工程是国家172项重大水利工程之一。道县灌区项目是涔天河灌区工程重要组成部分，占总灌溉面积的50%以上，项目建成后，灌溉最大引用流量可

达31.7立方米/秒，同时可增加土地开垦面积3万亩以上，将改善区域内6.94万人的生产生活用水条件。

目前，道县灌区项目进展顺利，左干渠、右总干渠二标等4条干渠均已开工建设，其余8条支渠工程也正有序推进，浪泥田、铜山岭、青口、桐干支渠分别完成形象进度121.7%、110.5%、93.4%、86%；幸福洞、天鹅塘、乐海、大岩山等4条支渠均已完成了100%的非林地部分的清表工作。据悉，田间工程规划设计的跨界、地质勘测工作已经完成，正在进行优化设计。

长沙海关首次在入境邮件中查获虚拟电话卡

湖南日报11月29日讯（全媒体记者 黄婷婷 通讯员 朱海燕 范丹娜）26日，长沙海关从入境邮件中查获虚拟电话卡50张，为该关首次在邮递渠道查获此类物品。

当天，长沙海关在对一批进境邮件进行监管时，发现1件申报品名为“sim”的邮包存在疑点。海关关员开拆查验该邮件，发现邮件内有虚拟电话卡50张。这种电话卡由国外一家虚拟移动网络运营商发行，电话卡注册不需实名，可规避我国实名制认证等电信管理制度，且可通过网络大批量申领，存在用于电信诈骗

的风险。目前，长沙海关已对该邮件予以扣留，待移交给相关部门做进一步处理。

此前，长沙海关还在进境邮件中查获境外银行密码器9个。非法入境的境外银行密码器可能用于跨境赌博、电信诈骗等违法犯罪行为。

今年以来，长沙海关加强与相关部门的联系配合，建立健全“快查、快移、快鉴定”工作机制，全面形成口岸监管合力，提升打击力度，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势。

本周一路“晴歌”高唱 空气干燥需要防火

湖南日报11月29日讯（全媒体记者 肖秀芬 通讯员 唐杰）晴意满满，暖意融融，再加上层林尽染、五彩斑斓的秋景，近期的三湘大地，美得醉人。虽然冷空气时而不时会闹点小动静，但在阳光助力下，最高气温也在20℃左右，特别适合外出游玩。气象部门预计，未来一周湖南将出现连晴天气，不过白天空气干燥，公众需注意提高防火意识，谨防火灾发生。

据省气象台的预报，未来一周省内基本无雨，11月30日至12月5日将出现连晴天气，森林火险气象等级较高。具体来看，11月29日至30日有一次较强冷空气过程，过程降温幅度4℃至6℃，全省风力加大，湘西有分散性弱降雨；11月30日湘西南局地有雾；12月1日湘西南、湘北局地有初霜冻。

气象专家提醒，未来一周降雨较少，重点关注30日开始湘中、湘北及湘东南地区森林火险，加强防火工作和野外用火管理；同时做好节水、保水工作。近来昼夜温差较大，早晚出行注意防寒保暖。此外，需注意防范初霜冻对农业生产的不利影响。

据省气象台的预报，未来一周省内基本无雨，11月30日至12月5日将出现连晴天气，森林火险气象等级较高。具体来看，11月29日至30日有一次较强冷空气过程，过程降温幅度4℃至6℃，全省风力加大，湘西有分散性弱降雨；11月30日湘西南局地有雾；12月1日湘西南、湘北局地有初霜冻。

据省气象台的预报，未来一周省内基本无雨，11月30日至12月5日将出现连晴天气，森林火险气象等级较高。具体来看，11月29日至30日有一次较强冷空气过程，过程降温幅度4℃至6℃，全省风力加大，湘西有分散性弱降雨；11月30日湘西南局地有雾；12月1日湘西南、湘北局地有初霜冻。